


42.  Poredaj razlicite stepene kondenzacije DNK u nastanku hromozoma i to po hronoloskom redu.

o centrerff
L WY | 200 nm

43. Na primeru miSa pokazi razliku izmedu fenotipa i genotipa pod pretpostavkom da se boja miSa
nasleduje dominantno.

44, Kada genotip sadréi i dominantni i recesivni alel fenotip osobe ce diktirati alel.
dominantni

b. recesivni

c. korelativni

d. nijednog od pomenutih

p

45.  Prikazana slika krstastih formacija se moze videti u toku mejoze u slucaju
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Koja je razlika izmedu slike A i B?
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47.  Obelezi tatnu tvrdnju:



48.

55,

56.

57.

58.

59.

60.

61.

Geneticka rekombinacija je proces koji dovodi do novih kombinacija alela u potomstvu.

Manja je verovatnoca da se dogodi rekombinacija izmedu gena ako su oni udaljeni medusobno.
Rekombinacije ne uti¢u na promenu kombinacija o€evih i maj€inih osobina.

Ne postoje razvijene tehnologije za dobijanje rekombinantnih DNK molekula kakvih nema u
prirodi.

e. nijedna tvrdnja nije tacna

oo

Broj hromozoma sa sekundarnim suZenjem u éeliji uslovljava ...

a. brzinu ulaska ¢elije u mitozu.

b. duzinu frajanja G1 interfaze.

c. broj nukleolusa.

d. svi odgovori su tacni

Kolika je verovatnoca da normalna osoba koja nema Barovo telo prenese na svoje potomstvo

hemofiliju?
a. 1/4

b. 1/2

c. 34

d 0

Nosilac uravhoteZene translokacije ima ...

nenormalan fenotip.

b. aberantan fenotip i aberantno potomstvo.

¢. normalan fenotip i $ansu za nenormalno potomstvo.
d. narmalan fenstip | samo narmalna patomstve.

p

Cinjenica da se kod heterozigotnih osoba nosilaca gena za alkaptonuriju ne uoava razlika u fenotipu
i ispoljavanju stetnog gena u odnosu na dominantne homozigote koji taj gen ne sadrZe, se objasnjava

dajegen ..

a. kodominantan.

b. plejotropan.

c. dominantan sa smanjenom penetrantnoscu.
d. recesivan.

Keod nasledivanja 4 monogenetske osobine koje se ispoljavaju u dva svojstva, maksimalan broj
razli¢itih fenotipova je ...

a. isti kao i broj razli¢itih genotipova.

b. veti nego broj razliéitih genotipova.
c. maniji nego broj razli€itih genotipova.
d. osam.

e. Cetiri.

U kojoj fazi ¢elijskog ciklusa su hromozomi vidljivi pod mikroskopom?
a. vidljivi su u G1 fazi interfaze

b. vidljivi su krajem telofaze

c. vidljivi su u S fazi interfaze

d. vidljivi su u profazi mitoze

Koja je od sledecih tvrdnji tacna?

a. U periodu interfaze hromozomi su metabolicki aktivni, G1 period je period intenzivne
transkripcije, S faza je period replikacije, a G2 faza je vezana za sintezu proteina potrebnih za
mitozu.

b. U mitozi hromozomi se menjaju: izduZuju se i smanjuje se koli¢ina proteina vezanih za njih.

c. Koli€ina histona se menja u toku mitoze.

d. svi odgovori su tacni

Ako osoba ima samo jedan X hromozom, a nijedan Y hromozom u svejim somatskim celijama ona ...
a. je muskarac.

b. ima Tarnerov sindrom.

c. ima Klinefelterov sindrom.

d. nijedna tvrdnja nije taéna

ObeleZi taénu tvrdnju:



87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94,

95.

Hromonema je dugacka hromozomska nit.

Zadebljanje na hromonemi koje se intenzivno boji bojama specifiénim za DNK su hromomere.
Centromera ili primarno suZenje je mesto na kome se spajaju dve hromatide.

Centromera je mesto za koje ce se u toku deobe vezati niti deobnog vretena.

sve tvrdnje su tatne

Poo0T o

Koliko akrocentricnih hromozoma ima muskarac sa genotipom 47, XYY u svojim spermatozoidima?
a. 6

b. 7

c: b

d 11

e. tacni su odgovori pod a, bilic

Koliko akrocentriénih hromozoma ima Zena sa Robertsonovom balansiranom translokacijom 45,XX
(translokacija 13/13) u svojim somatskim ¢elijama?

a. 10
b. 11
c. 8
d 4

Koliko akrocentricnih hromozoma ima musgkarac sa heterologom translokacijom 21/14 u somatskim
celijama?

a. 1
b. 9
c. 10

d. 5odnosno 6

Kolike ima metacentricnih hromozoma u kariotipu Zene sa balansiranom translokacijom 21/21, a
koliko u njenoj polociti Il i jajnoj celiji, ako je u mejozi Il translocirani hromozom detektovan u jajnoj
celiji?

u somatskoj celiji 10, u jajnoj celiji 5, u polociti I| 5

u somatskoj celiji 11, u jajnoj celiji 6, u polociti || 5

u somatskoj celiji 10, u jajnoj celiji 6, u polociti 4

nijedan odgovor nije tatan

ZoEn

Kada jedna osoba, kod koje pratimo nasledivanje dve osobine pod kontrolom dva para gena, formira
dva razli¢ita tipa gameta moZemo zakljuciti da je ona ...

a. heterozigot za oba para gena

b. recesivni homozigot za jedan a dominantni homozigot za drugi par gena

¢. homozigot za oba para gena

d. heterozigot za jedan par gena i homozigot za drugi par gena

Ukratanjem dva hibridna organizma za jedno svojstvo dobija se sledeci fenotipski odnos ...
a. 34

b. 9:3:3:1
c.. 31
d. 1:1

Uzroci pracesa starenja mogu da budu ...
nagomilavanje mutacija u DNK molekulu
skracivanja krajeva hromozoma
nusprodukti celijskog metabolizma

svi odgovori su taéni

g

ABO sistem krvnih grupa kod ljudi je pod kontrolom ...
a. jednog gena koji ima tri alela.

b. jednog gena koji ima dva alela.

c. jednog gena koji ima nekoliko desetina alela.

d. veceg broja gena koji imaju po jedan alel.

Koja od procedura ima najmaniji rizik za nerodenu bebu?
a. amniocenteza



96.

97

98,

110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

b. uzorak horionskih resica
c. skrining alpha-feto proteina
d. sve nose podjednak rizik

Kod Eoveka se autozomno recesivno nasleduje ...
albinizam

daltonizam

polidaktilija

Secerna bolest

apooow

Autozomno-dominantno se nasleduje ...
brahidaktilija

fenilketonurija

Taj-Saksova bolest

svi odgovori su tacni

P i

Pri dihibridnom ukrstanju (dominantno-recesivni odnos alela) jedinke genofipa AaBb i jedinke
genotipa aaBb dobi¢e se odnos fenotipova...

a. 3:4:1
b. 9:6:1
c. 3:1:31
d. 3:2:1

Sindrom macijeg plac¢a nastaje usled ...

a. dslecije kratkog kraka hromazema 5.

b. duplikacije kratkag kraka hromozoma 5.
c. delecije kratkog kraka hromozoma 4.

d. duplikacije dugog kraka hromozoma 4.

Povezati tip hromozomske aberacije i posledice:
a. trizomija submetacentrika

b. aneuploidija submetacentrika

c. Robertsonova translokacija

d. trizomija akrocentrika

Daunov sindrom
Tarnerov sindrom
Patau sindrom
Edvardsov sindrom

PO

Napisi koja od ponudenih osoba ima dva Barova tela?
super zena 47, XXX

Klinefelterov sindrom 47 XXY

super muskarci 47, XYY

nijedan od ponudenih odgovora nije tacan

apop

Sindaktilija je pojava ...
a. kratkih prstiju.

b. dugih prstiju.

c. sraslih prstiju.

d. krivih prstiju.

Obelezi taénu tvrdnju:

a. Mutacije su retko reverzibilne a stepen promenlj}ivosti u oba pravca je isti.

b. Spontana stopa mutacije po genu je 10° do 107,

c. Stepen mutacija kod oveka je znatno manji nego kod vinske musice.

d. Mehanizam popravke popravlja greSke koje su se desile u odredenom delu DNK.

ObeleZi taénu tvrdnju:

a. Greske u replikaciji RNK, obi¢no su iste u razlicitim celijama.

b. U eukariota, tek prepisana iRNK se odmah vezuje za ribozome.

c. U procesu prevodjenja Sifre sa iIRNK u polipeptid, na jednom ribozomu ima mesta za vezivanje
dve tRNK.

d. Za vezivanje aminokiseline za transportnu RNK ne trosi se energija.

Citogenetskom analizom moZemo da otkrijemo ...
a. numericke aberacije hromozoma.
b. strukiurne aberacije hromozoma.



c. pol jedinke.
d. sve navedene odlike kariotipa.

117. Citogeneticka analiza sluzi za utvrdivanje ...
a. numericke aberacije, hromozomskog polimorfizma, strukturne aberacije.
b. numericke aberacije, hromozomskog polimorfizma.
¢. numericke aberacije, strukturne aberacije.
d. hromozomskog polimorfizma, strukturne aberacije.

118. Koja od procedura obi¢no koristi malu plastiénu tubu koja se ubacuje u uterus?
a. amniocenteza
b. uzorak horionskih resica
c. skrining alpha-feto proteina
d. sve navedene procedure

161. Alpha-feto protein je substance koju normalno sintetise ...
a. majka
b. fetus
c. majkaifetus

162. ObeleZi tanu tvrdnju:
Daunov sindrom ima povecan rizik za pojavu akutne leukemije.
Najéesce je pojava Daunovog sindroma posledica proste trizomije.
Daunav sindrem najéesce nastaje usled gresaka u meajozi majka.
Daunov sindrom moZe biti posledica balansirane translokacije roditelja.
Daunov sindrom moze biti posledica homologe Robertsonove translokacije 21/21, bilo kod oca
bilo kod majke.
sve tvrdnje su tacne

spontano abortiranom materijalu najcesce je zastupljena trizomija
hromozoma 16
hromozoma 21
hromozoma 1

o0 o

168.

sopCm

169. U spontano abortiranom materijalu nikada nije nadena trizomija
a. hromozoma 16
b. hromozoma 21
¢c. hromozoma 1
170. rano abortiranom materijalu srecu se trizomije i a retko se srecu
akrocentricnih hromozoma
hromozoma 18
polizomije polnih hromozoma
polnih hromozoma
hromozoma 21
autozomalnih hromozoma
hromozoma 16
hromozomai8
akrocentriénih hromozoma

“Te@meaoTeC

221. Nosioci balansirane translokacije imaju fenotip ali njihovi gameti mogu biti
a. normalni aberantni
b. normalni normalni
¢. aberantni normalni
d. aberantni aberantni

222. Osnovna jedinica evolucione promenijivosti je ...

a. vrsta

b. populacija
c. familija

d. rod

223. Cinioci sredine koji dovode do naslednih promena zovu se ...



mutageni.
modifikatori.
precipitini.
mutilatori.

aooTp

224. Napisi koja od ponudenih osoba ima dva Barova tela.
a. super zena 47, XXXX
b. Klinefelterov sindrom 47,XXY
c. super muskarci 47 XYY
d. nijedan od ponudenih odgovora nije tacan

301. Koje od ponudenih ukrstanja daje fenotipski odnos koji moZe da najbolje ilustruje Mendelov zakon
a odnosi se na nacin prenoSenja dominantne osobine?

a. TT x tt
b. TT x Tt
c: TEx TH
d. o x it
302. Fenotipska raznovrsnost u ispoljavanju nekog autozomno dominantnog gena je posledica ...
a. ekspresivnosti.
b. plejotropnosti.
c. penetrantnosti.
d. epistaze.
& taéni su odgoveripadaic
f.  ta€ni su svi odgovori

303. Stopa mutacija ...
a. jeista kod svih Zivih bica.
b. predstavlja broj mutacija odredenog gena koje se pojave u gametu.
c. jeslitna za sve gene.
d. predstavlja broj Stetnih mutacija odredenog gena koje se pojave u gametima.

304. Staje taéno?
a. Zracenje manje talasne duZine ima vecu energiju.
b. Zrafenje vece talasne duZine ima vecu energiju.
c. UV zracenje je jonizujuce zracenje.
d. UV zraéenje moZe da izazove dvolanéane prekide molekula DNK.

353. Koja od ponudenih bolesti se nasleduje recesivno autozomno?
a. nocno slepilo
b. neki oblici gluvonemosti
c. metabolicki poremecaiji
d. svi odgovori su tacni

354. Obelezi tatnu tvrdnju:
a. Recesivni geni su £eséi u populaciji od dominantnih Stetnih gena.
b. Recesivni geni se ispoljavaju samo u homozigotnom stanju.
c. Heterozigoti za neki recesivan gen su fenotipski normalni, ali su prenosioci stetnog gena.
d. sve tvrdnje su tacne

355. Koje od ponudenih tvrdnji se odnose na fenilketonuriju?
a. Bolest se javlja u 1 na 25000 novorodenih.
b. Bolest nastaje usled nedostatka enzima jetre koji katalizuje prelaz fenil alanina u tirozin.
c. Heterozigotni nosioci mutiranog gena za fenilketonuriju su fenotipski normalni, ali u krvi imaju
povisen nivo fenilalanina.
d. svi odgovori su taéni

356. Obelezi netaénu tvrdnju:
a. Homozigoti za mutirani gen za fenilketonuriju su fenotipski bolesni.
b. Nagomilavanje fenil alanina dovodi njegovog prevodenja u fenil alanin pirogroZdanu kiselinu
koji se prvo nagomilavaju u krvi pa odatle prelaze u mokracu.
c. Osobe sa dijagnostifikovanom fenilketonurijom su mentalno potpune normalne.



357.

506.

507.

508.

509.

510.

511.

575.

d. Simptomi bolesti se mogu spreciti dijetom u kojoj nema fenil alanina.

Kod albino osoba doslo je do mutacije gena koji omogucava prevodenje u melanin.
a. firozina

b. ftriptofana

c. fenilalanina

Kolika je adaptivha vrednost recesivne mutacije koja u homozigoinom stanju dovodi do smrti
nosioca pre reproduktivnog perioda?

a. 0
b. 1

c. 01
d. 0.01

Koje od navedenih grupa hromozoma humanog kariotipa imaju po dva para homologih
hromozoma?

a. A
b. B
c. D
d E
e. tacnojepodbid

Kariotipizacija je metoda ispitivanja ...

broja i strukture humanik hremszema.

genskih mutacija.

udela faktora sredine kod multifaktorskih osobina.
u populacionoj genetici.

coow

Mendelova pravila nasledivanja ne mogu da se primene u slucaju bolesti...
a. albinizma

b. Hantingtonove horee

¢ Sizofrenije

d. brahidaktilije

Zdravi roditelji imaju bolesnog sina i zdravu ¢erku. Oboljenje moZe da se nasleduje...
poligeno

autozomno recesivno

recesivno vezano za X hromozom

autozomalno dominantno

tacni su odgovori podbic

nijedan adgovor nije tacan

~eooTp

Na ematski prikazanom hromozomu utvrdi njegovu morfologiju, i napisi koliko hromezoma takvog
izgleda se nalaze u spermatidi coveka koji nosi informaciju za sina.

AR TR
(T

ANEL

FOHMT KT

[1 TS

Y
"
3 AAY

L
158 ZEV - Tansonptir: Ppctir
. TERF - Cons Cal
o AMEL T —{oer Enane
123
fraia

1122 o

Na slici je dat poznat sindrom; o kom sindromu se radi?



a. Daunov sindrom
b. Tarnerov sindrom
c. Klinefelterov sindrom

576. Na Semi je prikazan jedan od Mendelovih eksperimenata; radi se o ...
a. monochibridnom ukrstanju
b. dihinridnom ukrstanju
c. ftrihibridnom ukrstanju

581. Prikazana je slika Drosophile koja je normalna, sa crvenom pigmentacijom oéiju i musice sa belim
ocima. Kod Drosophile sa belim oéimaradiseo ...

autozomalno recesivnom nasledivanju

X vezanom recesivnom

autozomalno dominantnom

X vezanom recesivnom nasledivanju

aooTp

582. Na priloZenoj slici na kojoj se uo€ava razli¢ita boja krzna kod kunica radi se o ...



ich
multiplim alelima
vezanim genima
kodominantnim genima
nijedna tvrdnja nije tacna

aooThw

588.Dole prikazana $ema nasledivanja boje oéiju; radise o ...
a. epistazi

b. aditivnoj poligeniji

c. plejotropiji

d. dihibridnom nasledivanju

NASLEBIVANJE BOJE OCIJU KOD
LJUDI JE POD KONTROLOM VISE
GENA KOJI OMOGUCUJU DA SE
BOJA MENJA OD SVETLO PLAVE
DO CRNE

589. Da li se, na prikazanom crteu, radi o nasledivanju ...
a. kvantitativnih osobina
b. kvalitativnih osobina
c. plejotropnih gena
d. nijedna tvrdnja nije taéna

P

Fi

F2

broj pojedinadnih 18
fenotipova ‘



603.

624.

625.

663.

Prikazani su decak i devojcica sa delecijom jednog dela kratkih kraka autozomalnog hromozoma
za koje je karakteristican nacin plaéa; radi se o...

a. deleciji kraka hromozoma 5

b. deleciji hromozoma 22

c. deleciji hromozoma 21

d. nijedan odgovor nije tacan

Na priloZenoj Semi ¢éelija bukalne sluzokoZe po prisustvu ili odsustvu inaktivnog X hromozoma.
Napigi moguce genotipove nosilaca i obelei traZene strukture.

Iz braka fenotipski normalnih roditelja rodio se bolesni deéak; moZe da seradio ...

tacan odgover jepodcid
tacan odgovor jepodaib

a. oénom kataraktu

b. Hadinktonovoj horeji
c. alkaptonuriji

d.  hemofiliji

e.

T

Prikazana je slika deteta sa dominantnom mutacijom na autozomima; radise o ...
a. ahondroplaziji

b. Tej Saksovoj bolesti

c. fragilnom X sindromu

d. galaktozamiji




1470.  Prikazana slika predstavlja ...
razdvajanje vezanih gena
razdvajanje slobodnih gena
tacnojepodaib

nijedna tvrdnja nije tatna

pooe

RODITELI4

]
MEJOZAT MEFOIA D

1451.  Ako se zna da su A i B geni vezani i da se nalaze na rastojanju od 20 rekombinovanih jedinica, koji
gameti ¢e biti najviSe zastupljeni kod heterozigotne jedinke?
a.

ABiab
b. ABiaB
c. AbiaB

d. svi gameti ¢e biti podjednako zastupljeni

1452.  Konstruisi mapu gena na hromozomu, ako znas da su vrednosti za rastojanje izmedu A i B gena 18
rekombinacionih jedinica, izmedu B i C 10, a izmedu A i C 28 rekombinacionih jedinica. PoloZaj

gena je:
a. ABC
b. ACB

1453. U tabeli prikazi ukstanje dve heterozigorne biljke sa okruglim zrnom i visoke ako zna$ da se radi o
vezanim genima, i koji fenotipovi biljaka se o€ekuju?

1454.  Prikazana $ema predstavija ...

L
80% kao roditelji  20% rekombinovani

a. nasledivanje vezanih gena
b. nasledivanje slobodnih gena
c. epistazno delovanje gena
d. kooperativhost gena
1455,  Ako je analizom utvrdeno da je procenat rekombinovanih jedinki za tri genska lokusa 30% za lokus

Ai B, 14% za lokuse B i Ci 6% je dvostruki krosingover, onda je rastojanje izmedu genskih lokusa
AiC...

a. 15%



14586,

1457.

1458.

1458.

1460.

1451,

1452.
1453.

1454.

b. 18%
c. 28%
d. 30%

Vezani genisu ...

a. svigenina jednom hromozomu

b. svi geni na paru homologih hromozoma
¢. svi geni hromozomske garniture jedra
d. sve tvrdnje su tacne

Vezani geni B i D su u dominanino recesivnom odnosu i nalaze se na istom hromozomu. Koliko
genotipova i fenotipova se dobija pri ukrStanju dva roditelja &iji su genotipovi bbDd i Bbdd?

a. 4 genotipai 4 fenotipa

b. 8 genotipova i 4 fenotipa

c. 4 genotipa i 2 fenotipa

d. 4 genotipa i 6 fenotipa

Na osnovu uéestalosti rekombinacija moguce je ...

odrediti rastojanje izmedu gena za fenilketonuriju i gena za hemofiliju
odrediti rastojanje izmedu gena za Sizofreniju i piloriénu stenozu
adrediti rastejanje izmadu gena 2a ABO | Rh sistem Eoveka

odrediti rastojanje izmedu gena za hemofiliju i daltonizam

odrediti rastojanje izmedu gena koji determiniSu kvantitativne osobine

cooow

Na kom hromozomu se nalaze vezani geni?

a. samo na autozomima

b. samo na X hromozomu

c. samo na akrocentriénim hromozomima

d. na bilo kom hromozomu

Muskarac je genotipa AOCc (NP sindrom) a Zena je homozigot za oba gena BBcc. Kako su ova
dva vezana gena udaljeni 10 cM koja se frekvenca alela ofekuje u gametima?

ODABRANI ODGOVORI

a. 4 genotipa i 4 fenoff'pa

11 ‘11
L\

I I dT
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d. odrediti rastojanje izmedu gena za hemofiliju i daltonizam

d. na bilo kom hromozomu

rastojanje A-C 10cM



I A I (o] A I IO
Cc Te c Cc
45% 45% 5% 5%
1455.  ¢. muskarci imaju vise vezanih gena
1456. b.20cm
10em + 10 em =20 cm

1457.  a. dva lipa gamela
1458. d. nijedan odgovor nije tacan

. .
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U potomstvu ovog para bice dece sa sindromom nokti ¢asice (AB i B krvne grupe) i dece bez
sindroma (A i O krvne grupe).

A a a a
1, ~ I
B b b b

| bez krosing

overa Il sa krosing
overom

et
I 1, LT

50% 50% 36% 36% 14% 14%

1460.



